

打造平安义乌 构建和谐社会

让职工维权更便捷

市总工会构建“立体化、一站式”维权服务机制

全媒体记者 龚盈盈

“真没想到打个电话给工会,欠薪问题就顺利解决了,这下可以放心回家过年啦!”近日,苏溪镇某工地的钢筋工杨师傅拿到被拖欠的工资后,高兴地对身边人说。

此前,市总工会职工服务中心工作人员接到杨师傅的电话,诉说所在工地的钢筋班组30余人共被欠薪30余万元。得知消息后,工作人员立即前往所在工地调解,并向工地负责人转达诉求和依法调解的相关规定,希望双方能够通过合法、公平、公正的方式解决纠纷。面对工会的介入,工地负责人表示愿意接

受调解。最终,30多名工人如愿拿到了拖欠的工资。

主动参与劳动争议处理、促进劳动关系和谐稳定是工会组织的一项重要职责。工作效果好不好,群众最有发言权。近年来,市总工会坚持以职工为中心的工作导向,构建“立体化、一站式”维权服务机制,畅通职工诉求渠道。

“在以往一些劳动争议纠纷中,因双方难以达成一致,往往还要走其他程序,对职工来说耗时耗力。”市职工服务中心相关负责人表示,在此背景下,市总工会联合人社局、司法局,打通维权服务链条,建立“调解诉一体化”机制,实现工

会调解、劳动仲裁、司法裁决的无缝对接。在该机制下,职工不需要在多个部门之间来回奔波,缩短了案件处理的周期,降低了职工的维权成本,减轻了劳资双方的诉累。

工会数字化转型,是加快工会改革和建设,提升工会工作和服务职工水平的一项具体举措。针对新形势下的工会维权服务,市总工会依托浙里办App,一体化智能化公共数据平台,建立“维权宝”网上服务平台,通过线上线下有机衔接,让数据多跑路、职工少跑腿。2024年,该平台为职工解决劳动纠纷160起,解答法律咨询500余人次。

春节将至,当前劳动纠纷处于高

位运行,欠薪案件依然时有发生。去年12月以来,市总工会通过发布劳动法律监督提示函、组织工资支付专项检查、开展劳动用工法律体检等行动,着力构建和谐劳动关系。其间,市总工会帮助企业查找、梳理经营管理中存在的各类劳动用工法律风险,指导企业完善劳动用工各项规章制度,健全决策工资分配、职工权益维护等工作机制,规范人力资源管理等工作流程,提高企业依法经营管理水平。同时,积极开展法治宣传教育,增强职工法治意识和法律素养,引导广大职工依法维权、理性维权。截至目前,市总工会帮助企业建立、完善劳动用工制度90余项,现场解决劳动纠纷9起。

守护夜经济 共度平安年

1月1日晚,市公安局江东派出所联合江东街道侨联、江东街道商博社区成立检查组,走进青口夜市开展反诈宣传、消防安全检查。

其间,检查组采用“步巡+车巡+视巡+定点驻守”的多元化巡逻模式,对青口夜市及周边大排档、娱乐场所等人员密集区域,进行全方位、无死角的巡逻防控。“网络诈骗要预防,不贪不恋不上当……”“不听,不信,不转账;不理,不睬,不上当……”根据夜间警情发案特点,针对人员密集场所,检查组以群众看得见、容易记、记得住的方式,广泛开展防火、防盗、防诈骗等安全防范宣传,通过群众喜闻乐见的方式,不断增强经营者和消费者的守法意识和防范意识。

全媒体记者 陈洋波 摄



我市开展有限空间作业安全管理培训

全媒体记者 林晓燕

本报讯 上月30日,我市开展今冬明春工贸企业有限空间作业安全管理培训,共百余名相关企业负责人到场参加。培训旨在强化工贸企业有限空间作业安全风

险防范意识,防范和减少有限空间作业事故。

培训期间,授课老师重点围绕《工贸企业有限空间作业安全规定》,结合典型事故案例分析,对有限空间的辨识、作业要求、目录管理、监管要求等方面展开教

学。培训现场通过直观的场景展示、通俗易懂的案例讲解,让参加培训的学员全面系统地掌握有限空间作业的基本知识和安全操作规程,增强风险防范意识和自身应急救援能力。

此外,市应急管理局相关业务科

室负责人根据我市实际情况,提醒涉及有限空间作业的相关企业,要切实履行好主体责任,强化有限空间作业审批制度落实。同时,要定期组织开展有限空间作业安全隐患排查整治,落实好各项安全防范措施,及时发现并消除事故隐患。

未经许可经营烟花爆竹,罚!

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,北苑街道综合行政执法队根据相关部门移交线索,对一起未经许可经营烟花爆竹违法行为进行立案查处,当事人将面临高额的行政处罚。

此前,相关部门追查到北苑街道宗泽北路一地下室内存放大量

的烟花爆竹,而该处周边是人员密集的居民楼,存在极大的安全隐患。

据调查,当事人廖某通过微信等网络手段,对接货源和客源,再通过物流等途径将产品售出。国家对烟花爆竹的销售实行许可制度,涉案人员在未取得烟花爆竹经营许可证的情况下进行非法销售,其行为违反《烟花爆竹安全管理条例》相关

规定,涉嫌未取得烟花爆竹零售经营许可证经营。

根据《烟花爆竹安全管理条例》,对未经许可生产、经营烟花爆竹制品,或者向未取得烟花爆竹安全生产许可的单位或者个人销售黑火药、烟火药、引火线的,由安全生产监督管理部门责令停止非法生产、经营活动,处2万元以上10万元以下的罚款,并没收非

法生产、经营的物品及违法所得。对未经许可经由道路运输烟花爆竹的,由公安部门责令停止非法运输活动,处1万元以上5万元以下的罚款,并没收非法运输的物品及违法所得。

随着春节的临近,烟花爆竹也进入销售旺季。执法部门提醒:请自觉遵守我市烟花爆竹“禁燃”相关规定,不违法燃放、销售烟花爆竹。

安全知识

家中安全 勿忘消防 三清三关三查 清厨房 清阳台 清楼道

三关 关气源 关电源 关火源

三查 查源头 查隐患 查能力

全省首个管道一体式发电项目投用

每年预计可发电并网约160万度

全媒体记者 陈健贤 通讯员 施伟康

本报讯 上月31日18时,国网公司工作人员完成最后一次发电设备调试及线路检查后,来自东阳横锦水库的优质原水通过220kw发电机组流入青口调节池,发出的电正式并入国家电网,标志着全省首个管道一体式发电项目正式投用。

据悉,市水务集团水资源开发有限公司(简称“水资源公司”)立足主业,深入挖掘供水保障工作潜力,于2024年9月开工建设横锦水库引水工程管道余压利用改造工程,将横锦水库稳定供应的8000万立方米/年水流势能,通过发电机组转变为电能,实现能源的高效利用。

“发电机组的安装需要将现有的调流阀拆除并安装至旁路,就需要暂停横引管供水,横引工程承担着主城

区供水重担,需要全市域开展原水调度。”水资源公司相关负责人说,市水务集团统筹各部门力量,多次召开方案讨论会,详细制定停水施工工作方案,将操作时序精确到分钟、责任落实到人,确保供水安全。经过多部门的紧密协作配合,水资源公司于去年11月底顺利完成管道一体式发电机组安装,为项目的顺利推进奠定了坚实基础。

该项目属省内首个管道一体式发电,在并网审批、发电设备调试等方面也得到了国网公司的大力支持。目前,该项目已正式并网发电,220kw的发电机组每年预计可发电并网约160万度,相当于减排二氧化碳1600吨,节约标准煤640吨,在节能降耗的同时也节约了百万元的调流阀更换费用。这一成果,不仅合理利用可再生能源,也是水资源公司积极响应市水务集团“SCIENCE”未来水厂号召的一项崭新实践。

新马路邻里市集: 无障碍环境建设 提升特殊群体幸福感

全媒体记者 陈聪

本报讯 近日,新马路邻里市集完成了系列无障碍环境建设,焕然一新的无障碍通道、低位服务台、无障碍卫生间等设施,让特殊群体享受便利的同时,也倍感温暖。

走近新马路邻里市集,大门边专门设置了无障碍停车位,相比普通停车位面积更大,且设有醒目的标线和提示,让特殊群体畅行无阻、安全便利。步入市场中,无障碍通道、轮椅休息区等无障碍设施格外醒目,并设置了低位服务台,提供共享轮椅、共享充电桩、共享雨伞等服务,无处不彰显着对特殊群体的无限关爱。为解决残障人士如厕难题,新马路邻里市集将公共厕所原入口坡道拆

除,改建为更为平缓宽阔的坡道,并在两侧安装无障碍不锈钢扶手,方便轮椅出入。同时,还设置无障碍卫生间,配备无障碍坐便器及支撑扶手,方便特殊群体使用。

此外,为进一步方便残障人士、老年人等特殊群体,市场集团根据市残联相关工作要求,在新马路邻里市集积极开展无障碍环境建设,着力打造通行无障碍、如厕无障碍、沟通无障碍的便利化、人性化菜市场。截至目前,所有改造工作已基本完成。前不久,市残联组织无障碍环境建设监督员对新马路邻里市集无障碍设施进行体验试用,一致认定市场现有无障碍设施整体情况较好,可基本满足残障人士、老年人、婴幼儿、伤病人员等特殊群体的无障碍需求。

京义两地实现卫生健康资源共享 合作共建打造优质医疗服务

全媒体记者 谭沁沁

本报讯 近日,市卫生健康局与北京中医药大学东直门医院签署合作共建协议,深化京义两地医疗共建合作,进一步提升重点医院重点专科发展水平,强化人才培养,实现资源共享,共同发展。这是北京中医药大学东直门医院在浙江的首家合作签约单位,为京义两地卫生健康事业协同发展开启崭新篇章。

据悉,此次签约合作是聚焦我市医疗卫生发展需求,整合双方优势资源,提升我市整

体医疗服务水平与质量的重要契机,以满足人民群众对优质医疗的需求,全面助力区域医疗卫生事业进阶。义乌市中医医院作为具体合作单位,将抢抓机遇,积极开展全方位、多层次、常态化的交流合作,认真学习先进技术和经验。市卫健局将进一步加强指导,加快推进市域重点专科建设。东直门医院将在医疗技术提升、学科建设发展,以及医学人才培养等方面加强对义乌市中医医院的帮助和指导,进一步提升医疗服务能力。



翰墨飘香添年味

昨日,义乌科普年俗文化宣传暨书法迎新活动在绣湖小学南大门举行。来自我市的众多书法爱好者现场泼墨挥毫,手写春联和“福”字,将诚挚的祝福送给广大市民。

活动期间,书法爱好者笔

走龙蛇,一副副饱含幸福吉祥、寄托美好愿望的春联及“福”字跃然纸上,洋溢着浓浓的年味。本次活动持续到中午,书法爱好者共送出近1500副春联和“福”字。

全媒体记者 龚盈盈 摄